

(文章编号) 1007-0893(2020)19-0084-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.19.038

早期乳腺癌保留乳腺手术治疗的临床效果

薛佳杰

(福建医科大学附属第一医院, 福建 福州 350005)

[摘要] 目的: 探讨早期乳腺癌保留乳腺手术治疗的临床效果。方法: 选取福建医科大学附属第一医院 2017 年 1 月至 2020 年 1 月期间收治的 100 例早期乳腺癌患者, 随机分为对照组与观察组, 各 50 例。对照组使用改良根治术, 观察组使用保留乳腺手术, 比较两组的各项手术指标、并发症发生率、预后。结果: 观察组患者的手术时间、术中出血量、住院时间均少于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患者的并发症发生率为 2.25 % 低于对照组的 24.00 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 两组患者的转移率、复发率比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) 。结论: 早期乳腺癌采用保留乳腺手术治疗的临床效果显著, 创伤小, 术后恢复快, 并发症发生率、转移率、复发率均较低。

[关键词] 早期乳腺癌; 保留乳腺手术; 改良根治术

[中图分类号] R 737.9 [文献标识码] B

乳腺癌是女性高发的恶性肿瘤之一, 随着女性健康意识的提高以及我国女性两癌筛查的普及, 早期乳腺癌的发现率不断升高, 有助于临床手术根治, 改善预后。常规乳腺癌手术采用改良根治术, 手术范围较大, 对乳房的完整性破坏大, 术后并发症发生率高, 恢复速度较慢, 特别对于年轻女性患者来说, 较难接受这种手术方式^[1]。近年来, 保留乳腺手术逐步在临床推广, 在完全切除肿瘤组织、清扫腋窝淋巴结的同时, 能保留乳房的完整性, 达到较好的整形效果, 减轻患者的心理负担, 且术后恢复快, 并发症发生率低^[2]。本研究进一步分析早期乳腺癌保留乳腺手术治疗的临床效果, 现具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2017 年 1 月至 2020 年 1 月期间收治的 100 例早期乳腺癌患者, 随机分为对照组与观察组, 各 50 例。观察组年龄 32~65 岁, 平均年龄 (46.2 ± 10.3) 岁; 对照组年龄 30~65 岁, 平均年龄 (45.9 ± 10.6) 岁; 所有患者术后病理均证实为乳腺癌, 术前经 B 超 / CT 等检查充分评估为早期乳腺癌, 均为单发肿瘤, 肿瘤直径 < 3 cm, 距离乳头超过 2 cm, 腋窝淋巴结无肿大, 周围无浸润转移, 也无远处转移, TNM 分期^[3] 在 I ~ II 期, KPS 评分^[1] > 90 分; 排除 TNM 分期 $>$ II 期者、肿瘤直径 ≥ 3 cm 者、多发病灶或伴有多处微小钙化病灶者; 两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 对照组 实施改良根治术, 全身麻醉, 平卧位,

根据肿瘤的部位选择切口位置, 一般距离肿瘤边缘 3 cm 做横形或纵向梭形切口, 将乳头及肿瘤周围 3 cm 的乳腺组织完全切除, 清除全乳房淋巴结、胸大肌及胸小肌间的淋巴结, 保留胸大肌和胸小肌, 清扫腋窝淋巴结, 留置腋下、胸壁引流管, 间断缝合, 加压包扎, 行负压引流。视病情进行放化疗治疗。

1.3.2 观察组 实施保留乳腺手术, 全身麻醉, 取平卧位, 乳房上部肿瘤行平行乳晕的弧形切口, 乳房下部的肿瘤以乳头为中心作放射状切口, 外上限的肿瘤作一个切口, 其他部位肿瘤作双切口, 切除范围以肿瘤边缘扩大 2 cm 为准, 注意避免切除肿瘤上方组织, 术中切缘行冰冻快速病理检查, 若切缘为阳性, 则再扩大切除 0.5 cm, 直至切缘阴性, 若扩大切除 > 3 cm 后仍为阳性, 则改为改良根治术; 对于扩张切除在 3 cm 内者, 直接缝合切口, 两侧残端乳腺腺体无需缝合, 止血后行皮内缝合; 于腋窝行 5~6 cm 长的斜切口, 清扫腋窝淋巴结, 置入引流管, 行负压引流, 切口局部加压, 结束手术^[4]。视病情进行放化疗治疗。

1.3 观察指标

记录手术时间、术中出血量、住院时间; 观察术后有无皮下积液、上肢肿胀、局部皮肤坏死等并发症发生; 随访 6 个月~1 年, 统计转移率、复发率。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 23.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

[收稿日期] 2020-08-01

[作者简介] 薛佳杰, 男, 住院医师, 主要研究方向是甲状腺及乳腺肿瘤。

2 结 果

2.1 两组患者各项手术指标比较

观察组患者的手术时间、术中出血量、住院时间均少于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者各项手术指标比较 ($n = 50$, $\bar{x} \pm s$)

组 别	手术时间 /min	术中出血量 /mL	住院时间 /d
对照组	156.84 ± 25.73	135.68 ± 15.47	15.98 ± 2.65
观察组	112.35 ± 20.46 ^a	92.50 ± 10.72 ^a	10.21 ± 2.69 ^a

与对照组比较, ^a $P < 0.05$

2.2 两组患者的并发症发生率比较

观察组患者的并发症发生率为 2.25% 低于对照组的 24.00%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者的并发症发生率比较 ($n = 50$, 例)

组 别	皮下积液	上肢肿胀	局部皮肤坏死	总发生 /n (%)
对照组	4	6	2	12(24.00)
观察组	1	0	0	1(2.50) ^b

与对照组比较, ^b $P < 0.05$

2.3 两组患者转移率及复发率比较

两组患者的转移率、复发率比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者转移率及复发率比较 ($n = 50$, n (%))

组 别	转移	复发
对照组	1(2.50)	1(2.50)
观察组	1(2.50)	2(5.00)

3 讨 论

临床统计显示，乳腺癌在女性中的发病率高达 15%，早期乳腺癌术后 5 年生存率超过 90%。因此，早期诊断并手术根治乳腺癌可获得较好的预后。随着乳腺癌诊断水平的提高，早期乳腺癌诊断率也明显升高。改良根治术是临床主要的乳腺癌手术方法，能彻底清除肿瘤组织并清扫淋巴结，且保留了胸大肌，术后对胸壁外形及上肢功能影响较小，但仍具有较大创伤，术后患肢需要制动，发生肢体肿胀、皮下积液的几率较高，且恢复速度慢，乳房损伤大，无法满足患者的美学要求。

保留乳腺手术在改良根治术基础上优化而来，能有效切除肿瘤组织、清扫腋窝淋巴结，但可保留乳房完整性，符合患者的美学要求，且创伤更小，术后恢复快，并发症发生率低，更符合临床微创治疗的理念^[5]。临床研究证实，保留乳房手术联合全乳根治性放射治疗可获得与改良根治术相当的局部控制率和长期生存率^[6]。因此，对肿瘤直径 < 3 cm、肿

瘤边缘距离乳头的距离 ≥ 2.0 cm、未发生腋窝淋巴结转移、乳头乳晕完好者可优先选择保留乳腺手术。

值得注意的是，保留乳腺手术需严格掌握适应证。

(1) 切缘应距离肿瘤边缘 2 cm，术中行快速病理检查确保切缘阴性，对于切缘阳性者，应再扩大 0.5 cm 的切缘，直至切缘阴性，但对于扩大至 3 cm 切缘仍为阳性者，应果断改为改良根治术，确保肿瘤的彻底切除。(2) 根据肿瘤的部位、形态选择适宜手术切口，既确保了切口的美观，又能完整切除肿瘤组织。(3) 术中在切除肿瘤组织的同时尽量保留乳房形态，但不可勉强，应严格遵守手术适应证，以手术成功为首要目标，不可盲目追求保乳^[7-8]。

本研究结果显示，观察组患者的手术时间、术中出血量、住院时间均少于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患者的并发症发生率为 2.25% 低于对照组的 24.00%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；两组患者的转移率、复发率比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。充分证明早期乳腺癌行保留乳腺手术具有较好的疗效及安全性，在完全切除肿瘤组织的同时，能够保留乳房的完整性，满足临床微创及美容效果的需求，降低了并发症发生率，提高了术后生活质量。

综上所述，保留乳腺手术治疗早期乳腺癌，严格遵循了无瘤原则，能有效切除肿瘤组织，减少手术创伤，降低并发症发生率。

〔参考文献〕

- 唐睿, 赵春英, 郑洁. 保乳手术对中青年乳腺癌患者治疗效果及生活质量的影响 [J]. 实用癌症杂志, 2018, 33(1): 130-133.
- 郑文添, 许东兴. 早期乳腺癌保留乳腺手术治疗的临床价值分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2018, 39(3): 302-303.
- 薛卫成. 介绍乳腺癌 TNM 分期系统 (第 7 版) [J]. 诊断病理学杂志, 2010, 17(4): 241-244.
- 王平. 保乳术治疗乳腺癌的近期疗效及安全性分析 [J]. 中国妇幼保健, 2017, 32(16): 3771-3773.
- 董宝利. 早期乳腺癌患者采取保留乳腺手术治疗对患者不良情绪影响研究 [J]. 数理医药学杂志, 2018, 31(12): 1859-1861.
- 全勇辉, 魏春生, 孙宝林, 等. 保乳术与改良根治术治疗早期乳腺癌疗效比较 [J]. 中国现代医生, 2015, 53(1): 120-122.
- 魏少峰. 保乳术与改良根治术治疗乳腺癌对患者生存质量的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(11): 60-61.
- 王娜. 早期乳腺癌治疗中保留乳房手术 40 例临床效果观察 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(18): 138-140.